

“三高”凸显经营压力

石大胜华 IPO 解困

■ 韩宋辉 报道

近日,山东石大胜华化工集团股份有限公司(以下简称“石大胜华”)公布了预披露招股说明书。石大胜华拟在上交所上市,发行股数不超过5068万股。

记者注意到,石大胜华并不是IPO“圈子”里的新面孔,早在2010年,公司便已接受国信证券股份有限公司的辅导,在2012年将申请材料提交至证监会,接着就进行了漫长的等待。(当年底IPO便进入了持续一年多的暂停期)。

预披露的信息显示,石大胜华的相关财务状况并不显眼,近年来,高存货、高负债、高费用凸显着公司的经营压力,由此导致的流动资金紧张让公司IPO募资解困。

资料显示,石大胜华的核心业务为碳酸二甲酯系列产品生产,主要产品包括MTBE、混合芳烃、液化气,兼生产燃料油、环烷丙烷等化工产品。

存货占比超六成

招股书显示,2013年末,石大胜华存货达506亿元,占流动资产比例达到了61.35%。

这一比例远高于同行业公司。2013年年报显示,演化股份存货占流动资产比例为14.44%;齐翔腾达存货占流动资产比例为29.5%,这还是公司新项目陆续投产存

货增加后的比值,在2012年末,公司存货占流动资产比值约16%。

演化股份和齐翔腾达都是石大胜华招股书中提到的同行业上市公司。实际上,近三年来石大胜华的存货占流动资产比一直远远超过上述同行业公司。2011-2012年,石大胜华这一占比分别为45.71%、54.93%,而上述两同行业公司这一占比不超过16%。

可见,石大胜华存货占流动资产比例偏高,并持续超出行业水平。

与此同时,原材料和库存商品价格也在不断下滑。招股书显示,石大胜华的存货主要为原材料和库存商品,2013年末两者占存货分别达到了53.44%、45.96%。

公司最主要的原材料是原料油、高压液化气、甲醇等。2011-2013年,这三种原材料的价格总体均呈下降态势。

库存商品方面也面临着同样的窘境。混合芳烃、MTBE以及碳酸二甲酯是石大胜华主要的库存商品,然而,招股书显示,近几年上述产品的价格也在一直下降,毛利率也逐渐降低。

在原材料和库存商品价格呈下降态势之际,石大胜华持续走高的存货背后有着资产贬值的隐忧。

此外,石大胜华在存货占比远超同行的同时,其存货周转率却低于同行。招股书显示,公司2011-2013年存货周转率分别为675.839、902,而演化股份的存货周转率却分别达到了2326.1869、1545。

负债高于同行募资解困

如果说存货高是石大胜华的“一高”,其二高便是“负债高”。

招股书显示,截至2013年末,公司负债达到了1244亿元,资产负债率为56.2%,远远高于行业公司资产负债率。年报显示,演化股份、齐翔腾达2013年的资产负债率分别为33.53%、38.44%。

实际上石大胜华2013年末的资产负债率水平是公司近三年最低的。公司2011年末的资产负债率达到了59.23%;而奇怪的是,在“主要财务指标”及“资产负债率较高的险”提示中公司(母公司)2012年资产负债率为61.28%,而在“偿债能力分析”及“与同比上市公司主要财务指标对比情况分析”中,2012年本公司(母公司)资产负债率显示为58.42%。

在招股书中出现两处同样的财务纰漏,记者就此致多次电石大胜华欲求证,均无人接听。

无论公司2012年的资产负债率为哪一个数值,通过上表对比可见,石大胜华的资产负债率近三年来均远远高于同行。

值得注意的是,高负债给公司带来了高额的财务费用。

合并利润表显示,公司近三年来财务费用逐渐上涨,2013年为0.82亿元,较2011年增加了0.41亿元,增幅超过了100%。

此外,公司的销售费用和管理费用也

逐年上涨,在2013年分别达到了0.58亿元、0.52亿元,分别较2011年增加了0.23亿元、0.11亿元。

期间费用为公司的“三高”。

随着期间费用的走高,石大胜华的净利润已经开始下滑。公司2013年实现营业收入50亿元,而净利润仅为10.4亿元,较上年下降0.22亿元,而同期的期间费用增加了0.23亿元。

一方面大量存货占用资金,另一方面较高的期间费用吞噬净利润,石大胜华的流动资金日益紧张。

招股书显示,2011-2013年末公司货币资金逐渐下降,分别为20.7亿元、15.5亿元、0.97亿元。

公司表示,为保证装置平稳生产所需的安全库存,新上装置增加的预付原材料款项,生产能力扩大带来的库存商品上升等诸多因素导致了公司货币资金仍持续减少。

记者还注意到,公司近三年的流动比率和速动比率均低于同行业公司。

为了缓解公司的资金压力,石大胜华拟将2亿元募集资金用于补充流动资金,占本次IPO募集资金总额的28.6%。

公司表示,为了保证公司产业链的科学可持续性发展,需要一定的运营资金周转。此外,公司新建项目的银行贷款偿还亦为公司流动资金带来部分压力。

上市前净利激增20倍 迅雷开盘飙涨两成

■ 周松清 报道

6月24日,记者从迅雷公司获得确切消息,迅雷在北京时间24日晚间9点-9点30左右,美国东部时间24日于纳斯达克交易所挂牌上市。股票代码为XNET。

迅雷在24日也公布了其IPO最后定价,该公司将以每股12美元,发行731.5万股美国存托股(ADS),承销商被授予30天109.725万股ADS的超额配售权,因此迅雷最高发行量为841.225万股ADS。以发行价12美元计算,迅雷最高将融资1.09亿美元。摩根大通、花旗集团和奥本海默担任迅雷IPO的联席主承销商。

这是迅雷自从2011年第一次上市折戟以来,第二次冲击美股IPO。与2011年的折戟相比,此次迅雷却显得更加谨慎。迅雷公司负责人告诉记者:“首先,目前都处在缄默期,很多事情还不能讲,在过了缄默期将会召开专门的媒体见面会。”

而一位上海TMT分析师表示:“此次迅雷在扭转亏损盈利的情况下,同时低估值冲击IPO,挂牌成功已经是志在必得。”

迅雷北京时间6月24日晚间9点半在纳斯达克正式挂牌上市。其开盘价报1421美元,较发行价上涨18%,市值约为9.86亿美元。此后股价震荡上行,曾一度摸高152美元,截至记者发稿时,迅雷股价为1488美元/ADS。

以发行价12美元计算,迅雷估值在84亿美元。这相对于2011年迅雷第一次冲击IPO时的估值仍然低估至少一半。在2011年2月,迅雷在路演获得了15亿美元至20亿美元的估值。但是,随后发生的一系列资本市场负面事件让迅雷始料未及。

迅雷CEO邹胜龙在回忆第一次IPO时表示:“当时,东南融通爆发财务丑闻、支付宝VIE事件引发诚信危机等事件导致资本市场开始进入冬天。当时我们在香港憋了大概有3周,就想看看这个市场能不能做,考虑到准备了这么长时间,得硬着头皮上。其实之前我们已经调整了心态,估值从15亿-20亿调到10-15亿,我们能接受的是12亿。但还是不行,不得不又调整,最后被锁定在7亿。这是对之前心理底线的‘腰斩’,我们根本无法接受,就取消了IPO。”

上述迅雷负责人向记者解释:“此次的低估值是一种上市策略,随着这两年迅雷战略的调整和发展,我们的估值肯定已经不止之前的价格。我们相信,上市之后会有与正当估值相当的股价体现。”

迅雷IPO文件显示,其2011财年净营收为8190万美元,毛利润3380万美元,运营亏损3100万美元,归属于迅雷的净亏损1万美元;2012财年净营收为141亿美元,毛利润5650万美元,运营利润210万美元,净利润503万美元;2013财年净营收为175亿美元,毛利润8130万美元,运营利润380万美元,净利润1070万美元。

相对于2011年仍然是亏损的状态,目前迅雷不但扭亏为盈,并且盈利实现快速增长。

虽然增长迅速,迅雷的隐忧却仍然存在。在此之前,另一项直接影响到迅雷IPO的正是美国电影协会(MPAA)在2011年对迅雷所提出的版权侵权质疑。与此同时,在迅雷IPO文件中也显示,其2011年牵涉版权诉讼的案件达到176件。

对于侵权的问题,迅雷也正在做出改变。

2014年5月,迅雷与美国电影协会签订了内容保护协议。这被视作在上市前夕,迅雷所做出的积极行动,同时,在4月28日以来,迅雷也积极响应广电总局净网2014行动,表示坚决抵制任何淫秽黄色以及涉及版权问题的内容。

在积极处理版权问题的同时,迅雷的主要收入模式也在蜕变。

迅雷最新IPO文件显示,云点播服务已经成为迅雷最主要的收入来源。2013年该项收入为8673万美元,2013年以及2014年一季度其占收入的比例分别为48.1%、60.3%。2014年一季度该项收入达到2485万美元,同比增长达到32%。

曾经占据最主要收入的在线广告则退居第二位。2013年广告收入4800万美元,在线广告收入2013年以及2014年一季度,分别占到收入的26.7%和18.3%。

不过,上述TMT分析师仍然保持担忧:“迅雷相对于2011年数据有了明显改观是不错,但是我们同时看到在2013年前三季度其付费会员为440万,连续三个季度不曾增加。而在2014年第一季度付费会员也只达到520万,增长缓慢。其次,APRU值(每用户平均收入)也在降低。而盗版等资源的阉割是否会导致用户的大批量流失也仍然值得观察。”

在2013年第三季度,迅雷APRU值达到最高319元,之后连续两个季度下降,2013年第四季度为308元,2014年第一季度为297元。

万洲国际或赴港重启IPO



■ 夏芳 报道

曾经以“市场状况不好”为由宣布暂停上市的万洲国际,近日坊间又有该公司重启IPO的消息传出。

据媒体报道,从6月24日开始,不少基金经理陆续收到摩根士丹利以非正式渠道发出的万洲国际IPO询价显示,新的招股价底线低至12倍PE,按原招股价折算约每股64港元。

另据报道,万洲国际管理层在4月底止上市后就一刻不停地在接触各种机构投资者。

而作为保荐人之一,摩根士丹利近期以12倍PE的超低定价接触潜在的基石投资者,意在测试市场的“水温”。

在香颂资本董事沈萌看来,万洲国际面临巨额的还债压力,而到资本市场融资是最好的途径。

而据4月份的招股书显示,截止到去年12月底,万洲国际完成收购史密斯菲尔德后的债务与股东权益比高达236.8%,远远高于一年前的7.6%,债务总规模达74亿美元。

沈萌表示,12倍PE,也是4月份万洲国际询价时投行和投资者对它的市场反馈的一个反映,此次摩根士丹利拿当时的定价水平找基石投资者加入到万洲国际IPO中,这也代表了一个心态,那就是万洲国际为了能成功上市,已经做了巨大的妥协让步。

而对于万洲国际三季度路演一事,在沈萌看来,这个时点对万洲国际上市将是有利的。

三季度路演时间点适宜

有业内人士对于万洲国际的IPO之旅概括为,“从趾高气扬到学会夹着尾巴做人”。

事实上,从过去高发行价到现在折价40%多的PE值,万洲国际为了IPO做出了巨大的让步,而降低姿态后,是否能赢得市场和基石投资者的青睐,目前仍是未知数,不过,在多数人看来,这对万洲国际上市有利。

但是,万洲国际最终以中止发行

而收场,而导致失利的原因,与其坚守的高发行价或有直接关系。

万洲国际再一次启动IPO,虽然出

面询价的是摩根士丹利,并没有万洲

国际的身影,但在业内人士看来,由承销商来降低身段来询价,这样对万洲

国际来说可以挽回一些颜面,也是给自己二次启动上市找个台阶。

而此次摩根士丹利以非正式渠道

发出的万洲国际IPO询价显示,新的招

股价底线低至12倍PE,按原招股价折

算约每股64港元。

另据报道,万洲国际管理层在4月底

止上市后就一刻不停地在接触各种机

构投资者。

而作为保荐人之一,摩根士丹利近

期以12倍PE的超低定价接触潜在的基

石投资者,意在测试市场的“水温”。

而据4月份的招股书显示,截止到去

年12月底,万洲国际完成收购史密斯

菲尔德后的债务与股东权益比高达

236.8%,远远高于一年前的7.6%,债

务总规模达74亿美元。

沈萌表示,12倍PE,也是4月份万

洲国际询价时投行和投资者对它的市

场反馈的一个反映,此次摩根士丹利

拿当时的定价水平找基石投资者加入

到万洲国际IPO中,这也代表了一个心

态,那就是万洲国际为了能成功上市,

已经做了巨大的妥协让步。

而对于万洲国际三季度路演一事,

在沈萌看来,这个时点对万洲国际上

市将是有利的。

三季度路演时间点适宜

有业内人士对于万洲国际的IPO之

旅之旅概括为,“从趾高气扬到学会夹

着尾巴做人”。

事实上,从过去高发行价到现在折

价40%多的PE值,万洲国际为了IPO

做出了巨大的让步,而降低姿态后,

是否能赢得市场和基石投资者的青

睐,目前仍是未知数,不过,在多数人

看来,这对万洲国际上市有利。

沈萌表示,4月份市场给万洲国际上

市泼了冷水后,其认清了形势,此次由承销商出面,以非正式询价的方式

来寻找基石投资者,这也是企业的一

种策略。而三季度路演,如果年内上

市的话,可以缓解万洲国际的偿债压

力。

“三季度路演,年内上市,国内和美

国市场猪肉价格的变化,以及香港资

本市场环境的变化和收购史密斯菲

尔德带来的业绩支撑,都对万洲国际上

市有利。”沈萌如此表示。